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1. INTRODUCAO

No Delineamento em Quadrado Latino (DQL), além dos
principios da repeticdo e da casualizagdo, é utilizado
também duas vezes o principio do controle local para
controlar o efeito de dois fatores perturbadores que causam
variabilidade entre as unidades experimentais. Para
controlar esta variabilidade, é necessario dividir as unidades
experimentais em blocos homogéneos de unidades

experimentais em relacdo a cada fator perturbador.

Uma vez formados os blocos, distribui-se os
tratamentos ao acaso com a restricdo que cada
tratamento seja designado uma Unica vez em cada
um dos blocos dos dois fatores perturbadores.

Geralmente, na configuragdo de um
experimento instalado segundo o DQL, os niveis de
um fator perturbador séo identificados por linhas em
uma tabela de dupla entrada e os niveis do outro
fator perturbador sé@o identificados por colunas na
tabela.

O DQL, apresenta algumas caracteristicas, dentre as
quais destacam-se:

a) O numero total de unidades experimentais
necessarias para um  experimento  nesse
delineamento é igual a I?, sendo | o nimero de
tratamentos;

b) Cada tratamento é representado uma Unica vez e
ao acaso em cada linha e em cada coluna;

c) O numero de tratamentos é igual ao numero de
repeticdes;

2. MODELO ESTATISTICO
Para o DQL tem-se o seguinte modelo:

i=1,2,..,1

— i=1,2,..,J

Yig = m-+1. +C; +t +€54 Jk:1,2,...,K
em que:

Yijy = € o valor observado para a variavel em estudo referente ao
tratamento k, na linha | e na coluna j;

m = média de todas as unidades experimentais para a variavel em
estudo;

li= € o efeito da linha i no valor observado Yj,;

¢;= € o efeito coluna j no valor observado Y

t, = € o efeito do tratamento k no valor observado Yj

€ji = € 0 erro associado a observagéo Yj, ou seja € o efeito dos fatores
ndo controlados na parcela;

3. CASUALIZACAO NO DELINEAMENTO
EM QUADRADO LATINO

Consideremos 5 tratamentos: A, B, C, D, E.

1°) Faz-se a distribuicdo sisteméatica dos tratamentos
dentro das linhas, de maneira que cada coluna contenha
também todos os tratamentos;

Colunas

Linhas
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2°) Em seguida distribui-se ao acaso as linhas entre
si, e depois as colunas, podendo-se obter um
quadrado final semelhante ao apresentado abaixo.
v'Casualizando as linhas (2, 4, 5, 1, 3)

E|lA[B]C]D
C|D|E|A[B
B|C|D|E|A
AlB|C|DI|E
D|E|A|B]|C

v/ Casualizando as colunas (3, 5, 1, 4, 2)

= Quadrado final
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4. QUADRO DE TABULACAO DE DADOS
A titulo de Exemplo, considere um experimento instalado
no DQL com K Tratamentos, | Linhas e J Colunas. A
coleta de dados da pesquisa pode ser resumida, num
quadro do tipo a seguir

Colunas
linhas 1 2 j Totais
1 Yu Yz Y Lt
2 Y12 Y2 Y L2
| Yy Yy Yii Ll
Totais c1 c2 c G

Deste quando pode-se retirar algumas informagdes de
interesse:
- NUimero de unidades experimentais: N =1x J = I2

J
L:Zq

k=1 =1

1,J K
-Total Geral: G = ZYij = Z‘rk

i=1

j=1

2V

|
1
K
- Total para o tratamento k: T, =
k=1

|
- Total para a Linha: L= ZYij
i=1

J
- Total para a coluna Ci = ]Z;Yil
P
. My ==
- Média para o tratamento i: | G

- Média geral do experimento: m 1.J

5. ANALISE DE VARIANCIA PARA O DQL
No Delineamento casualizados em quadrado latino (DQL), a variagéo
total, ou seja, a variagdo existente entre todas as observacdes, é
decomposta na variagdo devido a diferenca entre os efeitos dos
tratamentos, na variagdo devido a diferenga entre os efeitos das colunas,
das linhas, e na variagéo devido ao acaso ou residuo.

SQTotal = SQTrat + SQColuna + SQLinha + SQRes

O quadro da andlise de variancia para a andlise de um experimento
instalado segundo o DQL, com igual nimero de repeticdes para todos os
tratamentos é do sequinte tipo:

FV GL sQ QM Fea Fran
Tratamento (I-1) SQTrat SQTrat/(-1) QMTrat/QMRes  [(I-1);(I-1)(I-
2)}
Linha (I-1) SQLin - -
Coluna (-1) SQCol - -
Residuo (I-1)(-2) SQRes SQRes/(I- -
1)(I-2)
Total 12-1 SQTotal
tabelado.

Com as seguintes formulas definidas:

- Soma de Quadrados do Tratamento
kT2 @2
SQTrat=Y Tk -7
k=1

- Soma de Quadrados do Bloco

12 2
SQLin=Y -2
a1
- Soma de Quadrados da Coluna
J C? G2
SQCO' = ZT] - IT

j=1
Em que: T, = Totais dos tratamentos; L= Totais das Linhas; C = Totais
das colunas; | = nimero de repeticgdes = nimero de tratamentos =

namero de linhas = nimero de colunas

Com as seguintes formulas definidas:
- Soma de Quadrado Total

GZ

|2

W
SQTotal= > Y7 -

i=1,j=1

-Soma de Quadrado do Residuo

SQRes = SQTotal — SQTrat — SQLin — SQCol
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- Graus de Liberdade do Tratamento

GLTrat = (I-1), sendo | = nimero de tratamentos = nimero de
repeticdes = nimero de linhas = nimero de colunas

- Graus de Liberdade de Colunas e Linhas
GLCol = (I-1) = GLLin=(I-1)

-Graus de Liberdade do Total

GLTotal = I?-1

- Graus de Liberdade do Residuo

GLRes = (I-1)(I-2) ou GLRes = GLTotal — GLTrat — GLLin - GLCol

-Quadro Médio do Tratamento
SQTrat _ SQTrat
(I1-1) GLTrat

-Quadrado Médio do Residuo

SQRes  SQRes

QMTrat =

QM Res = (1 1)1 -2) ~ GLRes
-F calculado - F tabelado
QMTrat Fuab = Faso[(1 —1);(1 =D)(1 - 2))]
=~ QM Res F., = F.,,[GLTrat; GLRes]

As hipéteses para o teste F da andlise de variancia para
tratamentos s&o as seguintes:

Ho: my =m, =...=m; =m, 0 que equivale a dizer que todos os
possiveis contrastes entre as médias dos tratamentos, s&o
estatisticamente nulos, ao nivel de probabilidade que foi
executado o teste.

H,: ndo Hy, o que equivale a dizer que existe pelo menos um
contraste entre as médias dos tratamentos, € estatisticamente
diferentes de zero, ao nivel de probabilidade gque foi realizado o

teste.

Aregra decisoria para o teste F é a seguinte:

- Fea 2 Fyyp, rejeita-se H, ao nivel de a% de probabilidade, ou
seja, existe pelo menos um contraste entre as médias dos
tratamentos estatisticamente diferente de zero.

- Feal < Fiap, NAO rejeita-se H, ao nivel de a% de probabilidade,
ou seja, todos os possiveis contrastes entre as médias dos

tratamentos séo estatisticamente nulos.

EXEMPLO

Num experimento de competicdo de variedades de Manga foram usadas
5 variedades: A=C0290; B=C0294; C=C0297; D=C0299 e E=C0O295,
dispostas em um quadrado latino 5x5. O controle feito através de blocos
horizontais e verticais teve por objetivo eliminar influéncias devidas a
diferengas de fertilidade em duas direcdes. As producdes, em kg/parcela,
foram as seguintes:

Colunas
Linhas 1 2 3 4 5 Totais
1 432(D) 518(A) 458(B) 583(C) 331(E) 2322
2 724(C) 478(E) 524(A) 550(B) 400(D) 2676
3 489(E) 384(B) 55%6(C) 297(D) 420(A) 2146
4 494(B) S00(D) 313(E) 486(A) S01(C) 2294
5 515(A) 660(C) 438(D) 394(E) 318(B) 2325

Totais 2654 2540 2289 2310 1970 11763

Para a = 5% pede-se:

a) Andlise da Variancia

b) Qual a variedade a ser recomendada? Utilize o teste de
SNK, se necessario.
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